
บทท่ี 5

ผลการวิเคราะห์หาความส้มพ้นธ์ระหว่างตัวแปรต่าง  ๆ ที่มีผลต่อราคาขายปลีก

ในการวิเคราะห์ความส้มพันธ์ของตัวแปรต่าง  ๆ น้ี เราวิเคราะห์โดยใช้วิธีการกดถอย 
เชิงช้อน และทำการสร้างสมการโดยใช้วิธีกำส้งสองน้อยที่สุด (OLS) ซึ่งจะทำให้เราได้สมการที่ จะ 
บอกถึงความส้มพันธ์ของตัวแปรอิสระ (Independent Variable) เซ่น ราคา ณ โรงกลั่น ราคานำเข ้า 
ภาษ ีต ่าง  ๆ ฯลฯ ที่จะมีผลต่อราคาขายปลีกหรือตัวแปรตาม (Dependent Variable) โดยได้ทำการ 
กำหนดระตับนัยสำคัญไว้ที่ 0.05(95%) ทจะยอมรับว่าสมการที่คำนวณเชื่อถือได้ และทำการ 
วิเคราะห์ต่อโดยใช้โปรแกรม STEPWISE เพื่อดูว่าตัวแปรใด สามารถกำหนดโครงสร้างราคาขาย 
ปลีกได้ดีที่ลุด และทำการวิเคราะห์ต่อว่า ด้นทุนในอดีตมีผลต่อ การกำหนดราคาหรือไม่

5.1 น้ํามันเบนชินไร้สารตะก่ํว

ในการวิเคราะห์จะแยกออกเป็น2กรณีคือ ราคาขายปลีกท ี่คำนวณจากราคา ณ โรง 
กลั่น และราคาขายปลีกท ี่คำนวณจากราคานำเข ้า

5.1.1 ราคาขายปลีกที่คำนวณจากราคาณ.โรงกลั่น
จากผลการคำนวณตามสมการในตารางที่ 1 ภาคผนวก ข เราจะได้โครง

สร้างราคาขายตังนี้

PE = 7.593+0.302PR+0.02T+0.412OF-0.109NF+0.876AR(1 ) (5.1)
t-stats =(7.207) (3.596) (0.041) (0.224) (-0.037) (11.511)
R2 = 0.800045 อ.พ. = 1.769 F-Stat = 43.21206 Prob(F-stats) = 000 ท = 60

โดยสมการตังกล่าวมีค่า R2= 0.800045 ซึ่งหมายความว่าตัวแปรอิสระใน 
สมการสามารถอธิบายตัวแปรตามได้ประมาณ 80% เท่านั้น จากค่า Prob.(F-stat) ที่ได้มีค่าเท่ากับ 
0.00 เทียบกับค่า a  ที่ระตับ 0.05 พบว่า ตัวแปรอิสระในสมการนี้สามารถอธิบายโครงสร้างสม 
การได้ และเม ื่อพ ิจารณาค่า T-stats ของตัวแปรแต่ละตัวในลมการเทียบกับค่า T-stats ณ ระตับ
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a  = 0.05 ซึ่งมีค่าระหว่าง 2.00 นั้น พบว่า ค่า T-stats ของตัวแปรอิสระในสมการที่สามารถ 
กำหนดระตับราคาขายปลีกได้คือ ราคาณโรงกลั่น (PR) เพ ียงตัวเดียว

จากค่าลัมประสิทธิ,ของตัวแปรต่าง  ๆ ที,ได้มา บอกให้ทราบว่า ผู้ค้านํ้ามัน 
ผลักภาระทางด้านภาษี หรือทางด้านเงินเข้ากองทุนฯต่าง  ๆ ให้แก่ผู้บริโภคเท่าใด ยกตัวอย่างเซ่น 
ราคา ณ โรงกลั่น มีค่าลัมประสิทธี้ 0.301523 แสดงว่าทุก  ๆ 1 บาท/ลิตร ของราคา ณ โรงกล่ันท่ี 
เพิ่มขึ้น ผู้ค ้าน ั้าม ันผลักภาระ(รวมภาษีผูลค่าเพิ่มร้อยละ 7 )ไปให้แก'ผู้บริโภคได้ประมาณ 0.30 
บาท/ลิตร ผู้ค้านั้ามันรับภาระไปประมาณ 0.77 บาท/ลิตร หรือในกรณีของภาษีสรรพสามิตมีค่า 
ลัมประสิทธ์คือ 0.01959 แสดงว่า ผู้บริโภครับภาระภาษีตัวนี้ไว้ประมาณ 0.02 บาท/ลิตร เซ่นเดียว 
กับกรณีเงินเข้ากองทุนนี้ามัน แต่เงินเข้ากองทุนรักษาสิ่งแวดล้อมที่มีค่'าลัมประสิทธิ้ติดลบนั้น ไม่ 
ได้หมายความว่า รัฐฯต้องจ่ายเงินชดเชยให้กับบริษัทนี้ามัน แต่หมายความว่า อัตราการเก็บเงิน 
เข้ากองทุนนี้ ไม่สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงของราคาณโรงกลั่นที่เปลี่ยนแปลงไป จึงเป็นผลให้ 
ค่าลัมประสิทธที่ได้ออกมามีค่าติดลบแทน อย่างไรก็ตาม จากค ่า T-stats ตัวแปรอิสระทั้งสอง ไม่มี 
น ัยสำคัญทางสถิติมากนัก และ'จากค่าคงที่ที่'ได้ พบว่ามีค่าสูงมาก (7.592) สามารถตีความได้ว่า 
ทางบริษัทผู้ค้าได้มีการตั้งกำไรไว้สูง เพื่อเป็นการแก้ปัญหาในกรณีที่ราคาณโรงกลั่นมีการเปลี่ยน 
แปลงหรือภาษีนี้ามันเพิ่มขึ้น ทางผู้ค้าฯจะทำการลดกำไรที่ได้มีการตั้งเผื่อไว้เอง หรือกล่าวได้ว่า 
เมื่อมีการเปลี่ยนแปลงราคาณโรงกลั่นให้สูงขึ้นหรือลดลง ผู้ค ้าฯจะทำการปรับลดค่าการตลาดใน 
ส่วนที่ตั้งเผื่อไว้ก่อน ทำให้ระคับราคาขายปลีกยังไม่เปลี่ยนแปลงหรือรับภาระไปในระดับหนึ่งก่อน 
ต่อมาถ้ายังมีแนวโน้มที่การเปลี่ยนแปลงยังไม่หยุดนึ่ง จึงจะทำการผลักภาระให้แก่ผู้บริโภคต่อไป

ต่อมาเม ื่อเราพ ิจารณาถ ึงขอบเขตท ี่ผ ู้ค ้าสามารถรับหรือผล ักภาระต ่างๆท ี่เราคำนวณ 
ได้นั้น (โดยพิจารณาขอบเขตได้จากการคำนวณ เ3+ (2 X Se(/3)) และ /? -  (2 X รe(/3) ซึ่งจะม ีค่า 
ตั้งแต่ 0 ถึง 1.07 เท่านั้น(รวมภาระภาษีผูลค่าเพิ่มด้วย) เนื่องจากผู้ผลิตคงไม่สามารถผลักภาระ 
และเแอบเก็บส่วนเกินไปให้ผู้บริโภคได้ และทำนองเดียวกัน ผู้ผลิตคงไม่รับภาระไว้เองทั้งหมด 

ต้องมีการผลักบางส่วนไปให ผู้้บริโภค) เราจะได้ขอบเขตใหม ่ตังต่อไปนี้
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ตัวแปร p- (2 X Seifl P p+ (2 X รe(P
K 5.485645 7.592665 9.699685

PR 0.133817 0.301523 0.469229
T 0 0.01959 0.96757

OF 0 0.412002 1.07
NF 0 -0.1086 1.07

ตัวอย่างเซ่น ค่าลัมประลิทธิ,ของราคา ณ โรงกล่ัน ขอบเขตเริ่มตั้งแต่
0.133817 ถึง 0.469229 หมายความว่า ผู้ค้านํ้ามันสามารกรับภาระตันทุนที่เกิดขึ้นได้มากที่สุดถึง
0.94 สตางค์ต,อสิตรโดยประมาณ และสามารถผลักภาระในด้านต้นทุนตัวนี้ไปให้แก่ผู้บริโภคได้สูง 
ที่สุดถึง 46 สตางค์ต่อลิตร

ในกรณีของตัวแปรอื่น เซ่น ภาษีสรรพสามิต เดิม ผู้ผลิตสามารถผลัก 
ภาระตังกล่าวไปให้ผู้บริโภคได้เกือบทั้งหมด แต่ถ้าให้ผู้ผลิตสามารถรับภาระภาษีตัวนี้ไว้ จะพบว่า 
ผู้ผลิตหรือผู้ค้าสามารถรับไว้ได้ทั้งหมด และผลักภาระตังกล่าวไปให้ผู้บริโภคได้สูงถึง 97 สตางค์ 
ต่อลิตร นับว่าเป็นขอบเขตที่กว้างมาก

ในกรณีของตัวแปรทางด้านเงินเข้ากองทุนทั้ง 2 กรณีพบว่า ขอบเขตที่ผู้ 
ผลิตสามารถรับภาระและขอบเขตที่ลามารถผลักภาระไปให้ผู้บริโภคได้จริง  ๆ น ั้นมีค่าน้อยกว่า 0 
และมากกว่า 1.07 ตามลำตับ แสดงว่าผู้ผลิตสามารถที่จะรับภาระเงินเข้ากองทุนทั้ง 2 กรณีไว้ได้ 
ทั้งหมด หรือสามารถที่จะผลักไปให้ผู้บริโภคได้ทั้งหมดเซ่นกัน

ในตอนสุดท้าย ค่า อ.พ. ท ี่คำนวณได้เม ื่อนำค่าความคลาดเคลื่อนมา 
คำนวณเป็นตัวแปรอิสระตัวหนึ่งนั้น จะได้ค่าประมาณ 1.77 หมายความว่าสมการตังกล่าวนี้ได้แก้ 
ป ัญหา Autocorrelations แล้ว และถ้าไม่ม ีการนำค่าความคลาดเคลื่อนมาคำนวณด้วยนั้นเราจะ 
พบว่าสมการนี้ม ีปัญหา Autocorrelations ในทางบวก โดยค่าสมโJรณ์ของ AR Roots มีค่าน้อยกว่า 
หนึ่งย่อมแสดงว่าสมการตังกล่าวนั้น ไม่มีปัญหา Non-Stationarity
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เม ื่อเรานำตัวแปรทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรที่
เป็นด้นทุนของราคาขายปลีก คือ ราคาณโรงกลั่น โดยพิจารณาย้อนหลังไป 1 เดือน ซึ่งเราจะได้ 
โครงสร้างสมการตังต่อไปนี้ (ตารางที่ 2 ภาคผนวก ข)

PE = 7.223+0.303PR+0.032T+0.621 OF+0.0929NF+0.067PR0 )+0.876AR(1 ) (5.2)
t-stats = (5.396) (3.5731(0.061) (0.329) (0.031) (0.792) (10.387)
R2 = 0.797843 D.w. = 1.78 F-Stat = 34.20428 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 59

เมื่อมีการนำตัวแปรทางด้านต้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วย พบว่า โครง 
สร้างราคาเปลี่ยนไป และความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย 
และค่าลัมประสิทธิ*ของค่าคงที่ (K) ลดลง แต่ ด้นทุนในอดีตไมม่ีส่วนในการกำหนดราคาขายใน 
ปัจจุบันซึ่งไม่สอดคล้องกับความจริงที่ว่าผู้ค้านี้ามันต้องมีการสำรองนี้ามันไว้ ตังนั้นราคาด้นทุนใน 
อดีตจึงควรที่จะมีผลต่อการกำหนดราคา ผู้ค้านั้ามันได้ปรับลดกำไรส่วนเกินลง เมื่อต้นทุนมีการ 
เปลี่ยนแปลง ตังนั้นผลสรุปที่ว่า ผู้ค้านั้ามันได้ปรับลดกำไรส่วนเกินลง เมื่อต้นทุนมีการเปลี่ยน 
แปลงไป

5.1.2 ราคาขายปลีกท ี่คำนวณจากราคานำเข ้า
จากตารางที่ 3 ในภาคผนวก ข เราจะได้สมการราคาขายปลีกตังนี้

PE = 6.048+0.715TPM+0.093T-0.587OFM-0.979NFM+0.943AR0 ) (5.3)
t-stats = (6.344) (5.983) (0.298) (-0.379) (-0.398) (16.977)
R2 = 0.850134 ว.พ. = 1.965 F-Stat = 61.26423 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 60

จากสมการที่ได้นี้ จะมีค่า R2 เท่ากับ 0.850134 หรือประมาณ 85.01 % ถ้า 
พ ิจารณาค ่า Prob(F-stat) ที่คำนวณได้มีค ่าเท่ากับ 0.00 แสดงว่ามีตัวแปรอิสระในสมการ สามารถ 
อธิบายการเปลี่ยนแปลงระตับราคาขายปลีกได้ และเม ื่อพ ิจารณาค่า T-stats ของตัวแปรแต่ละตัว 
ในสมการเทียบกับค่า T-stats ณ ระตับ a  = 0.05 ซึ่งมีค่าระหว่าง 2.00 นั้น พบว่าค่า T-stats ของ 
ตัวแปรอิสระในสมการที่สามารถกำหนดระตับราคาขายปลีกเหมือนกับในกรณีของราคา ณ โรง 
กลั่น คือราคานำเข้าที่รวมภาษีนำเข้าไว้แล้ว สามารถอธิบายราคาขายปลีกได้เพ ียงตัวเด ียว
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เม ื่อพ ิจารณาค่า D.W. ที่คำนวณได้เทียบกับค่า D.W. ที่ระดับ k‘=5,n=60 
เทียบกับค่า D.W. ที่คำนวณได้คือ 1.965004 พบว่าสมการได้ทำการแก้ปัญหา Autocorrelations 
แล้ว,โดยมื่การคำนวณค่า AR เข้าไป 1 คร้ัง (1 order) และค่าสม!,เรณ์ของค่า AR นั้นมีค่าที่น้อย 
กว่า 1 แสดงว่าสมการดังกล่าวนี้ไม่มีปัญหา Non-Stationarity

แต ่มาเม ื่อ เราพ ิจารณ าถ ึงขอบเขตท ี่ผ ู้ค ้าสามารถแบกร ับหร ือผล ักภาระ 
ต่าง  ๆ ที่เราคำนวณได้นั้น (โดยพิจารณาขอบเขตได้จากการคำนวณ P + (2 X Se(j3]) และ 
(3- (2 X รe(j3)) เราจะได้ขอบเขตใหม่ดังต่อไปนี้

ตัวแปร P-{2xSe(fl P P  + (2 X รe(P

K 4.14164 6.048334 7.955028
TPM 0.476033 0.715091 0.954149

T 0 0.093296 0.719932
OFM 0 -0.58698 1.07
NFM 0 -0.97901 1.07

ตัวอย่างเช่น ในกรณีของราคานำเข้าที่รวมภาษีนำเข้า เราจะพบว่า ผู้นำ 
เข้า สามารถที่จะรับภาระการนำเข้าได้มากที่สุดถึง 60 สตางค์ต่อลิตรโดยประมาณ ในทางตรง 
ข้ามผู้นำเข้าก็สามารถผลักภาระดังกล่าวให้แก่ผู้บริโภคถึง 95 สตางค์ต่อลิคร แต่ในตัวแปรด้านอื่น 
ที่รัฐบาลเป็นผู้กำหนด เราจะพบได้ว่า ผู้นำเข้าสมารถที่จะรับภาระไว้ได้ทั้งหมด และสามารถผลัก 
ภาระดังกล่าวให้ผู้บริโภคได้ทั้งหมดเช่นเดียวกัน

ในกรณีของเงินเข้ากองทุนนี้ามันและกองทุนรักษาสิ่งแวดล้อม พบว่า ถ้า 
พ ิจารณาค่าท ี่คำนวณได้อย่างเด ียว ลัมประลิทธี้มีค่าเป็นลบที่ไม่มีนัยสำคัญจึงไม่ได้หมายความว่า 
ต้องมีการจ่ายเงินชดเซขยให้แก่ผู้ด ้า แต่อัตราการเก็บเงินเข้ากองทุนทั้ง 2 ประเภทน้อยกว่าการ 
เปลี่ยนแปลงราคานำเข้า ถ ้าพิจารณาถึงขอบเขตนั้น เราจะพบว่าคล้ายกับกรณีของการกลั่นได้ใน 
ประเทศ คือผู้ด้าสามารถที่จะรับภาระไว้ทั้งหมดก็ได้ หรือจะผลักภาระให้แก่ผู้บริโภคทังหมดก็ได้ 
เช่นกัน
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เมื่อพิจารณาค่าคงที่ (K) ที่คำนวณได้เราจะพบว่ามีค่าสูงมาก เนื่องจากผู้ 
ค้านั้ามันได้มีเพิ่มกำไรส่วนเกินไว้ในนี้แล้ว ถ้าด้นทุนมีการเปลี่ยนแปลงไป ผู้ค้านี้ามันจะรับภาระ 
ในการเปลี่ยนแปลงก่อน โดยยอมลดกำไรส่วนเกินลงแทน

เมื่อเรานำตัวแปรทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรที่
เป็นต้นทุนของราคาขายปลีก (ในกรณีนี้ค ือราคานำเข้าที่รวมภาษีนำเข้า (TPM)) โดยพิจารณาย้อน 
หลังไป 1 เดือนเช่นกัน ซึ่งเราจะได้โครงสร้างสมการตังต่อไปนี้ (ตารางที่ 4 ภาคผนวก ข)

PE = 6.367+0.729TPM+0.036T-0.4090FM-0.813NFM-0.083TPMO )+0.933AR(1 ) (5.4)
t-stats (6.287) (5.879) (0.112) (-0.258) (-0.325) (-0.699) (15.532)
R2 = 0.845891 D.w. = 1.9844 F-Stat = 47.57043 Prob(F-stat) = 0.00 ก = 59

เมื่อมีการนำตัวแปรทางด้านต้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วยพบว่า โครง 
สร้างราคาเปลี่ยนไป และความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย 
แต่ค่าลัมประสิทธิ,'ของค่าคงที่ (K) กลับมีค่าเพิ่มชื้น แสดงว่า เมื่อมีการนำต้นทุนในอดีตมาคำนวณ 
ด้วย ผู้ค้านํ้ามันได้ปรับกำไรส่วนเกินชื้น อย่างไรก็ตามต้นทุนในอดีตไม,มีส่วนในการกำหนดราคา 
ขายในปัจจุบ ัน เนื่องจากผู้ค้านี้ามันต้องมีการสำรองไว้ ตังนั้นราคาต้นทุนในอดีตจึงควรที่จะมีผล 
ต่อการกำหนดราคา

เป็นที่น่าลังเกตว่า ค่า K ในกรณีการนำเข้า จะมีค ่าตํ่ากว่ากรณ ีการกลั่น 
ในประเทศ ขณะเดียวกัน ผู้ค ้านั้ามันก็พร้อมที่จะผลักภาระการเปลี่ยนแปลงของต้นทุนการนำเข้า 
แต่ผู้,ไข้,น ั้าม ันมากกว่า ซึ่งอาจเกิดจากราคานำเข ้ามีความผันผวนมากกว่าราคาณโรงกลั่น ถ้าเรา 
นำตัวแปรทั้งหมด ไม่ว่าจะเป็นตัวแปรที่ได้จากโรงกลั่น หรือตัวแปรที่ได้จากการนำเข้า มาให้ 
โปรแกรม SPSS วิเคราะห์ด้วยวิธี STEPWISE เพื่อหาสมการที่ดีที่สุด ซึ่งเราจะได้สมการตังนี้ 
(ตารางที่ 5 ภาคผนวก ข)

PE = 7.593+0.302PR+0.02T+0.4120F-0.109NF+0.876ARO ) (5.5)
t-stats =(7.207) (3.596) (0.041) (0.224) (-0.037) (11.511)
R2 = 0.800045 D.W. = 1.769 F-Stat = 43.21206 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 60
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จากสมการเราจะได้ค่า R2 เท่ากับ 0.800045 หรือประมาณ 80% จะเห็นได้ 
ว่า โปรแกรมท่าการคัดเลือกตัวแปรทางด้านในประเทศมาเป็นตัวแปรสำคัญในการอธิบายโครง 
สร้างราคา โครงสร้างสมการจึงเหมือนกับในสมการที่ 5.1 อาจสรุปได้ว่านํ้ามันชนิดนี้ในท้องตลาด 
ได้จากการนำเข้านํ้ามันดิบมาผลิตในประเทศเป็นส่วนใหญ่

5.2 น ี้าม ั,นเบน?นพิเศษ

ในการวิเคราะห์โครงสร้างของราคานํ้ามันเบนซินพิเศษนั้น จะท่าการวิเคราะห์แบบ
เดียวกับกรณีของนั้ามันเบนซินพิเศษไร้สารตะกั่ว ซึ่งจะได้ผลการคำนวณต่าง  ๆ ตังนี้

5.2.1 ราคาขายปลีกที่คำนวณจากราคาณ,โรงกลั่น
จากโครงสร้างของสมการในตารางที่ 6 ภาคผนวก ข เราจะได้โครงสร้าง

ราคาขายปลีกตังนี้

PE=5.696+0.792PR+0.071 T-0.6250F+0.884NF+0.389AR(1) (5.6)
t-stats (7.738) (8.977) (0.399) (-0.613) (0.643) (3.125)
R2 =0.820126 D.w. = 2.07657 F-Stat = 49.24209 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 60

จากสมการตังกล่าว ค่า R2 = 0.8201264 หรือประมาณ 82.01% เมื่อ 
พ ิจารณาค ่า Prob(F-stat) ที่ได้เทียบกับระตับมัยสำคัญที่กำหนดไว้พบว่า ตัวแปรอิสระที่อยู่ในสม 
การนี้สามารถอธิบายตัวแปรตามได้ และเมื่อพ ิจารณาค่า T-stats ของตัวแปรแต่ละตัวในสมการ 
เทียบกับค่า T-stats ณ.ระตับ a  = 0.05 ซึ่งมีค่าเท่ากับ 2.00 นั้น พบว่า ม ืเพ ิยงราคา ณ โรงกล่ัน 
ตัวเดียว เหมือนกันในกรณีของนั้ามันเบนซินพิเศษไร้สารตะกั่ว

เมื่อเราพิจารณาถึงขอบเขตที่ผ ู้ค ้าสามารถแบกรับหรือผลักภาระต่าง ๅ ท่ี 
เราคำนวณได้นั้น เราจะได้ขอบเขตใหม่ตังต่อไปนี้
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ตัวแปร P - (2 X Se(fî P P + (2 X ร e(P

K 4.223579 5.695683 7.167787
PR 0.615357 0.791753 0.968149
T 0 0.071243 0.427565

OF 0 -0.624832 1.07
NF 0 0.883579 1.07

ตัวอย่างเซ่น ราคาณ.โรงกลั่น เดิมผู้ค้านี้ามันสามารถผลักให้ผู้บริโภคได้ 
ประมาณ79สตางค์ต่อลิตร ขอบเขตที่ได้เริ่มตั้งแต่ 0.615357 ถึง 0.968149 หมายความว่า ผู้ค ้านํ้า 
มันสามารถรับภาระด้นทุนที่เกิดขึ้นได้มากที่สุด 0.66 บาทต่อลิตร (ผลักไปให้ผู้บริโภคได้ 0.61 
บาท/ลิตร โดยประมาณ) และสามารถที่จะผลักภาระตังกล่าวให้แก่ผู้บริโภคได้มากที่สุดถึง 0.96 
บาท/ลิตร

ในกรณีของตัวแปรอื่น เซ่น ภาษีสรรพสามิต เดิม ผู้ผลิตสามารถผลัก 
ภาระตังกล่าวให้แก่ผู้บริโภคได้เพียงแค่ 0.07 บาทต่อลิตร แต่ผู้ผลิตสามารถรับภาระภาษีตัวนี้ไว้ได้ 
ตั้งหมด แต่ไม่สามารถผลักภาระในภาษีชนิดนี้ไปให้ผู้บริโภคได้ตั้งหมด กลับผลักได้เพียง 42.76 
สตางค์โดยประมาณ

ในกรณีของตัวแปรทางด้านเงินเข้ากองทุนนี้ามัน พบว่า ค่ามีประสิทธึ๋1ท่ี’ได้ 
มิค่าติดลบแต่ไม่ม ีม ัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่ได้หมายความว่ารัฐต้องจ่ายเงินชดเชยให้กับผู้ค ้านี้า 
มัน แต่อัตราเงินเข้ากองทุนนี้ จัดเก็บในอัตราที่น้อย เมื่อเปรยบเทียบกับการเปลี่ยนแปลงของ 
ราคา ณ โรงกลั่นที่มิการเปลี่ยนแปลงไป และเมื่อพิจารณาถึงขอบเขตที่ผู้ผลิตสามารถรับภาระได้ 
เราจะพบว่า ผู้ค้านํ้ามันสามารถจะภาระเงินเข้ากองทุนนํ้ามันไว้ได้ตั้งหมด หรือสามารถผลักภาระ 
ตัวนี้ไปให้ผู้บริโภคได้ตั้งหมดเซ่นเดียวกัน แต่เงินเข้ากองทุนรักษาสิ่งแวดล้อม พบว่าเดิมผู้ผลิต 
ผลักภาระตังกล่าวไปให้ผู้บริโภคประมาณ 88 สตางค์ต่อลิตร (ไม่เหมือนกรณีของนํ้ามันเบนชิน 
พิเศษไร้สารตะกั่วที่ต ัวแปรตังกล่าวมิค่าติดลบ อาจเกิดจากที่นี้ามันชนิดนี้ในอดีตมิส่วนในการ
ทำลายสภาพแวดล้อม จึงทำให้มิอัตราในการจัดเก็บที่สูงกว่าอัตราการจัดเก็บในนี้ามันเบนชิน
พิเศษไร้สารตะกั่ว)ผู้ผลิตจะรับภาระไปเพียง 12 สตางค์ต่อลิตร ในทางกลับกัน เม ื่อพ ิจารณาว่า ผู้
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ผลิตสามารถผลักภาระให้ผู้บริโภคได้มากที่สุดเท่าใด จะพบว่าสามารถผลักภาระดังกล่าวไปให้ผู้ 
บริโภคได้ทั้งหมด และในทำนองเดียวกัน ผู้ค้าฯก็สามารถรับภาระไว้ได้ทั้งหมดเช่นกัน

เม ื่อพ ิจารณาค่า อ.พ. ที่คำนวณได้เปรียบเทียบกับค่า D.W. พบว่า ณ 
ระดับ k’=5,ท =60 ซึ่งมีค่าอยู่ระหว่าง ช บ  และ 4-du หมายความว่าสมการดังกล่าวน ีไ้ม่เกิดปัญหา 
Autocorrelations

เม ื่อเรานำตัวแปรทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรที่
เป็นด้นทุนของราคาขายปลีก คือ ราคา ณ โรงกล่ัน โดยพิจารณาย้อนหลังไป 1 เดือน ซึ่งเราจะได้ 
โครงสร้างสมการดังต่อไปนี้ (ตารางที่ 7 ภาคผนวก ข)

PE = 4.855+0.789PR+0.306T-0.9820F+0.764NF+0.021 PR(1 )+0.336AR(1 ) (5.7)
t-stats = (5.235) (7.099) (1.256) (-0.939) (0.592) (0.182) (2.511)
R2 = 0.81876 D.w. = 2.04408 F-Stat = 39.15206 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 59

เมื่อมีการนำคัวแปรทางด้านด้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วย พบว่า โครง 
สร้างราคาเปลี่ยนไป และความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย 
และค่าลัมประลิทธี๋ของค่าคงที'(K)ลดลง แสดงว่า ผู้ค้านี้ามันได้ปรับลดกำไรล่วนเกินลง เและต้น 
ทุนการกลั่นมีการผันผวนมาก อย่างไรก็ตาม ด้นทุนในอดีตไม่มีน้ยาสำคัญในการกำหนดราคา 
ขายในปัจจุบันซึ่งคล้ายกับกรณีของนี้ามันเบนซินพิเศษไร้สารตะกั่ว

5.2.2 ราคาขายปลีกท ี่คำนวณจากราคานำเข ้า
จากตารางที่ 8 ในภาคผนวก ข เราจะได้สมการราคาขายปลีกดังนี้

PE = 6.146+0.664TPM+0.047T+0.5830FM+3.45NFM+0.523AR(1) (5.8)
t-stats (7.770) (7.212) (0.251) (0.526) (1.838) (4.512)
R2 = 0.801292 D.W. = 2.09931 F-Stat = 43.55116 Prob(F-stat) = 0.00 ท= 60

จากสมการที่ได้นี้ จะมีค่า R2 เท่ากับ 0.813868 หรือประมาณ 80.13% 
อย่างไรก็ตามถ้าพ ิจารณาค่า Prob(F-stats) เทียบกับระดับนัยสำดัญที่กำหนดไว้ พบว่าค่าที่ได้มาก
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กว่าระดับนัยสำคัญเช่นเดียวกับในลมการท่ีผ่านมา แสดงว่าดัวแปรในสมการ สามารถอธิบาย 
โครงสร้างราคาขายได้ และเม่ือพิจารณาค่า T-stats ของดัวแปรแต่ละตัวในสมการเทียบกับค่า 
T-stats ณ ระดับ a  = 0.05 ซ่ึงมีค่าระหว่าง 2.00 น้ัน พบว่า ค่า T-stats ของตัวแปรอิสระใน 
สมการท่ีสามารถกำหนดระดับราคาขายปลีกมีเพียงตัวเดียวคือ ราคานำเข้าท่ีรวมภาษีนำเข้าไว้
ด้วยแล้ว

เม่ือพิจารณาค่า D.W. ท่ีคำนวณได้ (2.099) เทียบกับค่า อ.พ. ณ ระดับ 
k'=5,ท=60 พบว่าค่าท่ีได้ตกอยู่ระหว่าง du และ 4-du พบว่าสมการดังกล่าวน้ีไม่เกิดมีปัญหา 
Autocorrelations ข้ึน

เช่นเดียวกับการวิเคราะห์ท่ีผ่านมาข้างด้น เม่ือเราพิจารณาถึงความเป็นไป 
ได้ท่ีผู้นำเข้าจะสามารถแบกรับหรือทำการผลักภาระดังกล่าวไปให้ผู้บริโภคได้มากท่ีสุดเท่าใดน้ัน 
เราจะได้ค่าตามตารางข้างล่างน้ี

ตัวแปร P -  (2 X Set/?) P P +  (2 X ร e ( P

K 4.56427 6.14625 21.686908
TPM 0.47857 0.664279 0.849988

T 0 0.047347 0.549065
OFM 0 0.58294 1.07
NFM 0 3.450419 1.07

ในการพิจารณาค่าท่ีเป็นไปได้จากตารางจะคล้ายกับการพิจารณาท่ีผ่าน 
มา เช่น ในกรณีของราคานำเข้าผู้นำเข้าสามารถท่ีจะแบกรับภาระดังกล่าวไว้ได้มากท่ีสุด 59 
สตางค์ต่อลิตร และผู้บริโภครับภาระในกรณีน้ีไป 48 สตางค์/ลิตรโดยประมาณ และสามารถท่ีจะ 
ผลักภาระดังกล่าวให้แก'ผู้บริโภคได้สูงถึง 85 สตางค์/ลิตร หรือในกรณีของภาษีสรรพสามิต ถ้าเรา 
ให้ผู้นำเข้าเป็นรับภาระไว้ประมาณ 96 สตางค์ต่อลิตร ผลักให้ผู้บริโภคเพียง 4 สตางค์ต่อลิตร แต่ 
ถ้าให้ผู้บริโภคเป็นผู้รับภาระไปมากท่ีสุด พบว่าจะรับภาระได้เพียง 54.90 สตางค์ต่อลิตร ท่ีเหลือผู้ 
นำเข้ายังคงต้องรับภาระดังกล่าวอยู่ดี แต่ถ้าให้ผู้นำเข้ารับภาระไว้ท้ังหมดก็สามารถทำได้เช่นกัน 
(พิจารณาจากขอบเขตท่ีคำนวณได้ใหม่)
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และถ้าพิจารณาถึงเงินเข้ากองทุนท้ัง 2 ประ๓ท พบว่า จะคล้าย  ๆ กับ 
กรณีท่ีผ่าน  ๆ มา คือ ไม่ชัดเจนว่าผู้ผลิตหรือผู้บริโภคจะแบ่งรับภาระอย่างไร เม่ือเรานำตัวแปร 
ทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรท่ีเป็นด้นทุนของราคาขายปลีก (ในกรณีน้ีคือ 
ราคานำเข้ารวมภาษีนำเข้า (TPM)) โดยพิจารณาย้อนหลังไป 1 เดือนเซ่นกัน ซึงเราจะได้โครงสร้าง 
สมการตังต่อไปน้ี (ตารางท่ี 9 ภาคผนวก ข)

PE = 5.569+0.636TPM+0.229T+0.3880FM+3.162NFM+0.026PM(1)+0.529AR(1) (5.9) 
t-stats (5.612) (5.625) (0.857) (0.331) (1.622) (0.233) (4.389)
R2 = 0.797819 D.w. = 2.1001 F-Stat = 34.1992 Prob(F-stat) = 0.00 ก = 59

เม่ือมีการนำคัวแปรทางด้านด้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วย พบว่า ต้น 
ทุนในอดีตไม,มีนัยสำคัญในการกำหนดราคาขายในปัจจุบันโครงสร้างราคาเปล่ียนไป และความ
สามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย ค่าลัมประลิทธ้ีของค่าคงท่ี (K)
มีค่าลดลง แสดงว่า ความผันผวนของราคาน้ีาเข้าเบนชินพิเศษ เม่ือเปรียบเทียบค่า K จากการท่ี 
นำเข้า และกรณีกล่ันในประเทศ จะเห็นว่า ค่า K ในกรณีนำเข้าจะสูงกว่า

ถ้าเรานำตัวแปรท้ังหมด ไม่ว่าจะเป็นตัวแปรท่ีได้จากโรงกล่ัน หรือตัวแปร 
ท่ีได้จากการนำเข้า มาให้โปรแกรม SPSS วิเคราะห์ด้วยวิธี STEPWISE เพ่ือหาสมการท่ีดีท่ีสุด ซึง 
เราจะได้สมการตังน้ี (ตารางท่ี 10 ภาคผนวก ข)

PE = 5.8897+0.779PR+0.047T-0.836OF+0.403AR0) (5.10)
t-stats (8.539) (8.892) (0.268) (-0.884) (3.282)
R2 =0.818773 อ.พ. = 2.067848 F-Stat =261.3717 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 60

จากลมการเราจะได้ค่า R2 เท่ากับ 0.818773 หรือประมาณ 81.88% จะ 
เห็นได้ว่า โปรแกรมทำการคัดเลือกตัวแปรทางด้านการกล่ันภายในประเทศมาเป็นตัวแปรสำคัญ 
ในการอธิบายโครงสร้างราคา แสดงว่าน้ีามันชนิดน้ีในท้องตลาดได้จากการนำเข้าน้ํามันดิบมา
กล่ันในประเทศเป็นสํวนใหญ่ เซ่นเดียวกับกรณีน้ีามันเบนชินไร้สารตะก่ัว
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5.3 น้ํามันดีเซลหมุนเร็ว

ในการวิเคราะห์โครงสร้างของราคาน้ํามันดีเซลหมุนเร็วน้ัน จะทำการวิเคราะห์แบบ
เดียวกับกรณีของน้ัามันเบนชินพิเศษไร้สารตะก่ัวและน้ัามันเบนชินพิเศษ ซึงจะได้ผลการคำนวณ 
ต่าง  ๆ ดังน้ี

5.3.1 ราคาขายปลีกท่ีคำนวณจากราคาณ.โรงกล่ัน
จากโครงสร้างของสมการในตารางท่ี 11 ภาคผนวก ข เราจะได้โครงสร้าง

ราคาขายปลีกดังน้ี

PE = 6.106+0.523PR-0.059T+0.0960F-1,246NF+0.897AR(1) (5.11)
t-stats (9.888) (5.748) (-0.229) (0.089) (-0.599) (11.079)
R2 = 0.890324 D.w. = 1.89079 F-Stat = 87.67158 Prob(F-stat) = O.OOn = 60

สมการดังกล่าวมีค่า R2= 0.890324 หรือประมาณ 89.03% เม่ือพิจารณา 
ค่า Prob(F-stats) ท่ีคำนวณเทียบกับระดับนัยสำคัญท่ีกำหนดไว้พบว่าค่าท่ีคำนวณได้น้ัน น้อยกว่า 
ระดับนัยสำคัญแสดงว่าดัวแปรอิสระท่ีอยู่ในลมการน้ันลามารถอธิบายโครงสร้างราคาขายได้ และ 
เม่ือพิจารณาค่า T-stats ของคัวแปรแต่ละคัวในสมการเทียบกับค่า T-stats ณ ระดับ a  = 0.05 ซึง 
มีค่าระหว่าง 2.00 น้ันพบว่าเหมือนกันกรณีของน้ัามันท้ัง 2 ประ๓ทข้างด้น ท่ีราคา ณ โรงกล่ัน 
เป็นคัวแปรเดียวท่ีสามารถอธิบายโครงสร้างราคาได้อย่างมีนับสำคัญ

เม่ือพิจารณาค่า D.W. ท่ีคำนวณได้เปรยบเทียบกับค่า D.W. ณ ระดับ 
k'=5,ท=60 เม่ือเทียบกับค่า D.W. ท่ีคำนวณได้คือ 1.89079 พบว่าสมการดังกล่าวน้ีไม่เกิดปัญหา
Autocorrelations

เซ่นเดียวกับการวิเคราะห์ท่ีผ่านมาข้างด้น เม่ือเราพิจารณาถึงความเป็นไป 
ได้ท่ีผู้นำเข้าจะสามารถแบกรับหรือทำการผลักภาระดังกล่าวไปให้ผู้บริโภคได้มากท่ีสุดเท่าใดน้ัน 
เราจะได้ค่าตามตารางข้างล่างน้ี
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ตัวแปร /?-(2 X Se(fi) P P+ (2 X รe(fi
K 4.871322 6.106404 7.341486

PR 0.341071 0.523097 0.705123
T 0 -0.059129 0.457077

OFM 0 0.095805 1.07
NFM 0 -1.245574 1.07

ตัวอย่างเซ่น ราคา ณ โรงกล่ัน ความเป็นไปได้เร่ิมต้ังแต่ 0.341071 ถึง 
0.705123 หมายความว่า ผู้ค้าน้ํามันสามารถรับภาระด้นทุนท่ีเกิดข้ึนได้มากท่ีสุดเท่ากับ 73 
สตางค์ต่อลิตร และสามารถท่ีจะผลักภาระในด้านด้นทุนตัวน้ีไปให้แก่ผู้บริโภคได้มากสุดถึง 70 
สตางค์ต่อลิดร

ในกรณีของตัวแปรอ่ืน เซ่น ภาษีสรรพสามิต เดิม เราจะพบว่าค่า 
ลัมประสิทธ้ิท่ีได้มิค่าติดลบแต่ไม่มินัยสำคัญ จะคล้ายกับกรณีต่าง  ๆ ท่ีผ่านมาท่ีตัวแปรมิค่าติดลบ 
ซ่ึงสามารถอธิบยได้คล้าย  ๆ กัน แต่เม่ือมองว่า ผู้ค้าสามารถผลักภาระไปให้ผู้บริโภคได้มากท่ีสุด 
เท่าใด เราจะพบว่า ผู้ผลิตสามารถผลักภาระตังกล่าวไปให้ผู้บริโภคได้สูงสุดประมาณ 46 สตางค์ 
ต่อลิตร หรือผู้ผลิตรับภาระภาษีตัวน้ีไว้ได้ต้ังหมด

ในกรณีของตัวแปรทางด้านเงินเข้ากองทุนน้ีามัน เราจะพบผู้บริโภครับ
ภาระประมาณ9สตางค์ต่อลิตร ซ่ึงผู้ผลิตสามารถท่ีจะรับภาระเงินเข้ากองทุนตัวน้ีไว้ได้ต้ังหมดหรือ 
จะผลักภาระไปให้ผู้บริโภคต้ังหมดเซ่นเดียวกัน และกรณีของเงินเข้ากองทุนรักษาสิงแวดล้อม พบ 
ว่ามิค่าติดลบน้ัน สามารถอธิบายเหมือนกรณีตัวแปรอ่ืนท่ีมิค่าติดลบ และเม่ือพิจารณาว่าผู้ผลิต 
สามารถจะรับหรือผลักภาระไปให้ผู้บริโภคได้เท่าไหร่น้ัน พบว่าผู้ค้าน้ัามันสามารถท่ีจะผลักภาระ 
ไปให้ผู้บริโภคได้ต้ังหมด หรือจะรับภาระตังกล่าวไว้เองก็ได้เซ่นกัน

เม่ือพิจารณาค่าคงท่ี(K)ท่ีคำนวณได้เราจะพบว่ามิค,าสูงมาก เน่ืองจากผู้ค้า 
น้ัามันได้มิเพ่ิมกำไรล่วนเกินไว้ในน้ีแล้ว ถ้าด้นทุนมิการเปล่ียนแปลงไป ผู้ค้าน้ัามันจะรับภาระใน 
การเปล่ียนแปลงก่อน โดยยอมลดกำไรล่วนเกินตรงน้ีลงแทน
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เม่ือเรานำตัวแปรทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรท่ี
เป็นด้นทุนของราคาขายปลีก คือ ราคาณโรงกล่ัน โดยพิจารณาย้อนหลังไป 1 เดือน ซ่ึงเราจะได้ 
โครงสร้างสมการตังต่อไปน้ี(ตารางท่ี 12 ภาคผนวก ข)

PE = 5.518+0.429PR-0.059T+0.00420F-1.315NF+0.218PR(1)+0.859AR(1) (5.12)
t-stats = (8.732) (4.86) (-0.232) (0.004) (-0.668) (2.689) (11.462)
R2 = 0.883831 D.w. = 1.7582 F-Stat = 65.93741 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 59

เม่ือมีการนำคัวแปรทางด้านด้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วย พบว่า โครง 
สร้างราคาเปล่ียนไป และความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย 
และค่าลัมประสิทธิ,ของค่าคงท่ี'(K) ลดลง แสดงว่า ผู้ค้าน้ํามันได้ปรับลดกำไรส่วนเกินลง แต่จะใช้ 
วิธีปรับราคาขายปลีกตาม เม่ือด้นทุนมีการเปล่ียนแปลง ทำให้อาจกล่าวได้ว่า ด้นทุนการกล่ันมี 
ความมันผวน และพบว่า ต้นทุนในอดีตมีนัยสำคัญในการกำหนดราคาขายในปัจจุบันซ่ึงแตกต่าง 
ไปจากกรณีของน้ํามันเบนชินพิเศษไร้สารตะก่ัวและทดแทนสารตะก่ัวท่ีไม่ค่อยมีนัยสำคัญต่อการ 
กำหนดราคาในปัจจุบัน

5.3.2 ราคาขายปลีกท่ีคำนวณจากราคานำเข้า
จากตารางท่ี 13ในภาคผนวกขเราจะได้สมการราคาขายปลีกตังน้ี

PE = 5.479+0.385TPM+0.507T+0.0060FM-1.623NFM+0.889AR(1 ) (5.13)
t-stats (6.442) (5.106) (1.362) (1.007) (-1.011) (11.12)
R2 = 0.884130 D.W. = 2.00803 F-Stat = 82.40813 Prob(F-stat) = 0.00 ก= 60

จากสมการท่ีได้น้ี จะมีค่า R2 เท่ากับ 0.884130 หรือประมาณ 88.41% 
อย่างไรก็ตามถ้าพิจารณาค่า Prob(F-stats) ท่ีคำนวณได้เทียบกับระตับนัยสำคัญ จะพบว่าตัวแปร 
อิสระในสมการน้ี สามารถอธิบายโครงสร้างราคาขายปลีกได้ และเม่ือพิจารณาค่า T-stats ของตัว 
แปรแต่ละตัวในสมการเทียบกับค่า T-stats ณ ระตับ a  = 0.05 ซ่ึงมีค่าระหว่าง 2.00 น้ีน พบว่า 
ของตัวแปรอิสระในสมการท่ีสามารถกำหนดระดับราคาขายปลีกอย่างมีนัยสำคัญ คือ ราคานำเข้า 
รวมกับภาษีนำเข้า เช่นเดียวกับกรณีของผลิตกัณฑ์น้ีามันอ่ืน ๆ
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เม่ือพิจารณาค่า อ.พ. ท่ีคำนวณได้เทียบกับค่า D.W. ณ ระดับ k'=5,ท=60 
เทียบกับค่า อ.พ. ที'คำนวณได้คือ 2.008 พบว่าสมการดังกล่าวน้ีไม่เกิดปัญหา Autocorrelations

เม่ือเราพิจารณากึงขอบเขตท่ีผู้ค้าสามารถแบกรับหรือผลักภาระต่าง  ๆ ท่ี 
เราคำนวณได้น้ัน (โดยพิจารณาขอบเขตได้จากการคำนวณ /? + (2 X Se(/3)) และ P -  (2 X Se(y$) 
เราจะได้ขอบเขตใหม่ดังต่อไปน้ี

ตัวแปร /?-(2 X Se<y3) P P  + (2 X รe ( P

K 3.77794 5.478988 7.180036
TPM 0.23411 0.384862 0.535614

T 0 0.507108 1.07
OFM 0 0.006006 0.017919
NFM 0 -1.623102 1.07

ตัวอย่างเซ่น ในกรณีของราคานำเข้าท่ีรวมภาษีนำเข้า เราจะพบว่า ผู้นำ 
เข้า สามารถท่ีจะรับภาระการนำเข้าได้มากท่ีสุด 84 สตางค์ต่อลิตรโดยประมาณ ในทางตรงข้ามผู้ 
นำเข้าก็สามารถผลักภาระดังกล่าวให้แก่ผู้บริโภคได้ 53 สตางค์ต่อลิตร โดยปกติสามารถผลักให้ผู้ 
บริโภคประมาณ 38.48 สตางค์ต่อลิตร

ในกรณีของภาษีสรรพสามิต เม่ือพิจารณา1จากค่าลัมประสิทธ้ี1ของตัวแปร 
เราจะพบว่า มีการแบ่งภาระดังกล่าวกันฝ่ายละ 50 สตางค์ต่อลิดรโดยประมาณ แต่ถ้าพิจารณาว่า 
ถึงขอบเขตท่ีสามารถเป็นไปได้ เราจะพบว่า ผู้ค้าน้ัามันสามารถท่ีจะรับภาระภาษีสรรพสามิตไว้ได้ 
ท้ังหมด หรือผลักภาระไปให้ผู้บริโภคท้ังหมดเซ่นเดียวกัน

ในกรณีของเงินเข้ากองทุนน้ัามัน พบว่าผู้ค้าน้ัามันแทบจะไม่ได้ผลักภาระ 
เลย ไม่ว่าจะเป็นกรณีปกติตามสมการหรือขอบเขตท่ีเป็นไปได้ ในส่วนของกองทุนรักษาส่ิงแวด 
ล้อม พบว่า ค่าท่ีคำนวณได้มีค่าติดลบซ่ึงอธิบายได้เหมือนกรณีท่ีผ่าน  ๆ มาว่าอัตราการลัดเก็บมี 
การเปล่ียนแปลงน้อยกว่าราคานำเข้าท่ีเปล่ียนแปลงไป ซ่ึงถ้าให้ผู้นำเข้าเป็นผู้รับภาระไว้ท้ังหมดก็ 
สามารถทำได้ และสามารถผลักไปให้ผู้บริโภครับไปท้ังหมดก็ได้เซ่นกัน
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เม่ือเรานำตัวแปรทางด้านเวลาเข้ามาคำนวณด้วย โดยเลือกตัวแปรท่ี
เป็นต้นทุนของราคาขายปลีก (ในกรณีน้ีคือราคานำเข้าท่ีรวมภาษีนำเข้า (TPM)) โดยพิจารณาย้อน 
หลังไป 1 เดือนเช่นกัน ซ่ึงเราจะได้โครงสร้างสมการตังต่อไปน้ี (ตารางท่ี 14 ภาคผนวก ข)

PE = 5.441 +0.388TPM+0.332T+0.0040FM-1.437NFM+0.082TPM(1 )+0.83AR(1 ) (5.14)
t-stats (5.86) (5.099) (0.788) (0.594) (-0.911) (1.128) (9.675)
R2 = 0.859563 D.w. = 1.9038 F-Stat = 53.04552 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 59

เม่ือมีการนำตัวแปรทางด้านต้นทุนในอดีตเข้ามาคำนวณด้วย พบว่า ต้น 
ทุนในอดีตไม่มีนัยสำคัญในการกำหนดราคาขายในปัจจุบันโครงสร้างราคาเปล่ียนไป และความ 
สามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายตัวแปรตามลดลงเล็กน้อย ค่าลัมประสิทธิ,ของค่าคงท่ี (K)
มีค่าลดลง แสดงว่า ความกันผวนของราคานำเข้า เม่ือมีการนำต้นทุนการนำเข้าในอดีตมา
คำนวณด้วย เม่ือเปรียบเทียบกับกรณีการกล่ี''นภายในประเทศพบว่า ผู้ค้าน้ีามันได้ปรับกำไรส,วน 
เกินลง เน่ืองจากราคานำเข้ามีความกันผวนมากกว่าราคา ณ โรงกล่ัน

และเช่นเดียวกับการวิเคราะห์โครงสร้างราคาของน้ํามันประ๓ทต่าง  ๆ ท่ี 
ได้กล่าวมาแล้ว เม่ือเรานำตัวแปรทุกตัวไม่ว่าจะเป็นตัวแปรทางด้านในประเทศ หรือเป็นตัวแปร 
ทางด้านการนำเข้ามาคำนวณท้ังหมด พบว่าโปรแกรม STEPWISE ทำการคัดเลือกตัวแปรออกมา 
และทำเป็นรูปสมการได้ตังตารางท่ี 15 ภาคผนวก ข

PE=5.108+0.366PR+0.216TPM+0.216T-0.753NFM+0.2940F+0.0070FM+0.863AR(1 ) (5.15)
t-stats(6.46) (3.411) (2.452) (0.709) (-0.374) (0.285) (1.183) (10.844)
R2= 0.905281 D.W. = 1.981174 F-Stat= 70.99925 Prob(F-stat) = 0.00 ท = 60

จากสมการท่ีได้น้ี จะมีค่า R2 เท่ากับ 0.905281 ซ่ึงเม่ือเทียบกับค่านัย 
สำคัญท่ีกำหนดไว้ พบว่ามีค่าน้อยกว่าค่าท่ีกำหนด แสดงว่าสมการตังกล่าวสามารถท่ีจะอธิบาย 
โครงสร้างระตับราคาขายปลีกได้เพียง 90.53% และนอกจากท้ันแล้วถ้าพิจารณาถึงค่า Prob(F- 
stats) ท่ีคำนวณได้เทียบกับระตับนัยสำคัญท่ีกำหนดไว้ จะได้ว่าตัวแปรในสมการน่ีสามารถ
อธิบายโครงสร้างราคาขายได้ ถึงแม้ว่าจะขาดตัวแปรท่ีสำคัญบางตัวออกไปก็ตามและเม่ือ
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พิจารณาค่า T-stats ของตัวแปรแต่ละตัวในสมการเทียบกับค่า T-stats ณ ระตับ a  = 0.05 ซ่ึงมี 
ค่าระหว่าง 2.00 น้ัน พบว่า ค่า T-stats ของตัวแปรอิสระในสมการท่ีลามารถกำหนดระตับราคา 
ขายปลีก คือ ราคาณโรงกล่ัน และราคานำเข้าท่ีรวมภาษีนำเข้า

เม่ือพิจารณาค่า D.W. ท่ีคำนวณได้เทียบกับค่า ว.พ. พบว่าณ.ระตับ 
k'=7,n=60 เทียบกับค่า ว.พ. ท่ีคำนวณได้คือ 1.981174 พบว่าค่าท่ีคำนวณได้น้ัน ไม่เกิดปัญหา 
Autocorrelations ข้ึน

จากสมการ พบว่าตัวแปรอธิบายท่ีเลือกไว้มีท้ังที, เป็นตัวแปรท่ีได้จากการ 
นำเข้าและการกล่ันจากภายในประเทศ แสดงว่า การใช้น้ัามันประ๓ทน้ี ส่วนหน่ึงได้จากการนำ 
เข้าจากต่างประเทศในรูปของน้ัามันสำเร็จรูป และอีกส่วนหน่ึงได้จากการผลิตภายในประเทศมาก
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